

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

I отдел 2 Управления

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Мария"

Личное дело № 29820

Принял ст. оперуполи. майор Усов Э. В.
(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « 27 » июня 1983 . г. и место встречи я/к "Оля"

СПРАВКА: Владелец американской турфирмы "Г.Т.Интернешнл" Альгимантас Григас - объект оперподборки "Солист" (I отдел КГБ Литвы).

"Мария" используется в изучении иностранца с позиций местного управления Госкоминтуриста.

В дополнение к изложенной информации агент на встрече отметил следующее. Со слов А.Григаса, председатель "Тевишке" В.Сакалаускас предлагал ему и обещал содействие в приобретении за 55 тысяч рублей дачи под Вильнюсом (за Валакампай). Однако иностранец от этого отказался.

Копии сообщения направить для оперативного использования в I отдел (т.Жидко), во 2 отдел 2 Управления (т.Шаучюнасу) и тов. Кужиару Н.И.

ЗАДАНИЕ: В отношении А.Григаса будет дано перед очередным приездом этого американца в августе с.г.

Группа США изв. Г-9081 в количестве 23 человек, пребывание в г.Вильнюс с 16 по 26 июня 1988г. С группой прилетал владелец фирмы "Г.Т.Интернешнл" Альгимантас Григас.

По предыдущей группе этой же фирмы (май 1988г.) стало известно, что А.Григас совместно с Министерством торговли Лит.ССР осуществляет продажу товаров через валютный магазин в г.Вильнюсе и, как сказал сам Григас, на этих операциях Министерство торговли Лит.ССР "заработало около 0,5 млн. валюты". Уточнить детали проводимой А.Григасом торговли через валютный магазин в Вильнюсе не было возможности. Но стало известно, что Министерство торговли получает проценты от А.Григаса за другие проводимые им торговые операции. А именно, А.Григас является посредником между литовскими эмигрантами в США и их родственниками в Литовской ССР, помогает отваривать таких родственников в валютном магазине г.Вильнюса. Денег наличными А.Григас не привозит. По его словам, он по телексу переводит в отделение гообанка в Вильнюсе деньги, оповещает родственников, которым эти деньги предназначаются, родственники бе-

рут товары в иностранным магазине, а их оплату А.Григас производит через банк. От этого А.Григас получает 10%, а министерство торговли - 0,5%. В какой валюте получает свой процент министерство торговли уточнить не удалось. Все изложенное стало известно по рассказу А.Григаса, а также по листу фирмы, который показывал Григас. Упомянутый лист - это официальный бланк фирмы "Г.Т.Интернешнл", в котором изложены условия посредничества, комиссионные проценты А.Григасу и министерству торговли, сумма денег предназначена для передачи родственникам и подпись отправителя денег.

За время своего данного пребывания в г.Вильнюсе А.Григас присутствовал только на завтраках между 8.00-10.00. Остальное его время было посвящено встречам с разными людьми. Два или три дня Григас провел у озера Метялю. В августе этого года, во время своего очередного пребывания с группой, Григас собирается устроить у упомянутого озера большой пикник. Туда уже приглашены ансамбль "Армоника", мужской хор "Варпас" и основные его знакомые. А.Григас высказал, что собирается дать официальное приглашение на посещение США ансамблю "Армоника" и хору "Варпас". На этот пикник А.Григас приглашал и источник.

Из разговоров с А.Григасом создается впечатление, что многие его элитные друзья в Литве находятся в определенной зависимости от него, конкретно в финансовой зависимости. Например, А.Григас высказал, что в этот раз пребывания он решил расквитаться с некоторыми своими знакомыми и вернуть себе деньги, которые ранее им давал. Как пример, он назвал , которому позвонил и попросил в течение дня отдать "всю сумму". И, как сказал Григас, "это было не несколько сотен, а гораздо крупнее. Но пусть попотеет. Я и так долго ждал."

Отдельно надо сказать и об отношении Григаса к работавшему с группой гиду. Григас опять вернулся к своему предложению устроить ему поездку в США. Он высказал два варианта возможности поездки. Первое, он думает о созыве семинара в США между его фирмой "Г.Т.Интернешнл" и гидами литовского Управления Госкоминтуриста СССР. По его словам, в определенных кругах (но не с управляющим литовского Управления) он уже выяснял возможность осуществления такой идеи и направления официального приглашения на семинар для гидов. Второе он предложил включить источника в группу из Литвы, которая в следующем году поедет в США (скорее всего это будет группа по линии общества "Тевишкэ"). Источник на эти предложения своего ответа не дал ограничившись лишь словами благодарности. Также А.Григас предлагал

гиду доллары США, т.к. "ты ездишь за границу и деньги тебе могут пригодиться". Тот от этого предложения отказался.

В настоящее время А.Григас думает над открытием подразделения своей фирмы в Австралии, в которой на данный момент нет туристической агентуры, организующей экскурсии литовских эмигрантов из Австралии в Литву. Вся проблема А.Григаса по открытию там своей фирмы состоит в том, что пока он не имеет добросовестного человека, который мог бы там на него работать. А, со слов Григаса, "свое хорошее имя я не собираюсь порочить ни за какие деньги".

Мария

Ст.оперуполн. I отдела 2 Управления
майор

Усов Э.В.

Тов. Невераускас В.В., тов. Усов Э.В.

С учетом вероятной связи Григаса со спецслужбами США Председатель КГБ Лит.ССР т.Эйсунтас Э.А. дал указание активно подключиться 2 Управлению к его проверке. Доловите Ваши соображения.

Армонас А.И. 29.06.88г.

Цаплин С.А. 2.07.88г.

Читал: Ридикас П.Ю.
1.07.88г.

№ 2/I-1665 -88г.

Отп. 4 экз.
подл. - в р.д. № 29820

копии:

1 экз. - I отдел (т. Жидко)
2 экз. - 2 отд. 2 Упр. (т. Шаучюнас)
3 экз. - т. Кушнару Н.И.
4 экз. - в л.д. № 29820
исп. и печ. Усов, тел. 376
30.06.88г.